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Мета: стаття присвячена визначенню та аналізу сучасного стану актуалізації нормативно-

правової бази України у транспортній сфері за критеріями інтеграції глобальних транспортних 

тенденцій Європейського Союзу. Методи: в основу дослідження покладено методи пізнання, аналізу 

та синтезу, а також системно-структурний, формально-логічний та порівняльно-правовий методи. 

Результати: обгрунтовано, що для нашої держави на сучасному етапі її розвитку необхідність 

інтеграції глобальних транспортних тенденцій Європейського Союзу має ключове значення для 

розвитку національної транспортної системи, транспортної мережі, відновлення транспортного 

потенціалу. Вирішення цих завдань неможливе без регулюючого впливу держави та вдосконалення 

відповідної нормативно-правової бази, яка потребує актуалізації на виконання вимог Угоди про 

асоціацію між Україною та ЄС, Директив та регламентів ЄС щодо транспорту, двосторонніх угод. 

Обговорення: визначення пріоритетних питань щодо завершення приведення у відповідність 

національного транспортного законодавства до норм та положень ЄС, вдосконалення державних 

механізмів регулювання актуальних аспектів секторальної євроінтеграції окремих видів транспорту 

до внутрішнього ринку ЄС, посилення важелів державної політики у сфері транспорту для 

забезпечення умов для повоєнного відновлення України. 
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трансєвропейська мережа; стратегія мобільності транспорту; лібералізація транспортних послуг. 

 

Постановка проблеми та її актуальність. 

«Протягом кількох останніх десятиліть ключо-

вою рушійною силою розвитку суспільних від-

носин виступає глобалізація, яка призводить в 

свою чергу до глобалізації як міжнародної, так і 

місцевих транспортних систем» [1, с. 54-55]. 

Актуальні глобальні тенденції в контексті євро-

інтеграції зумовлюють необхідність трансфор-

мації транспортної системи України, проведен-

ня невідкладних реформ та запровадження до-

даткових механізмів для прискорення її модер-

нізації та розвитку. Вирішення цих завдань не-

можливе без регулюючого впливу держави та 

вдосконалення відповідної нормативно-правової 

бази. 

«Європейська інтеграція є одним із основних 

пріоритетів української державної політики. 

Україна задекларувала готовність вжити необ-

хідних заходів для модернізації своєї транспор-

тної системи шляхом підписання та ратифікації 

низки відповідних міжнародних угод та конвен-

цій, гармонізації внутрішніх норм і стандартів 

роботи транспорту до вимог європейських 

acquis communautaire» [2, с. 77]. Наразі низка іс-
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нуючих зобов’язань та законодавчих ініціатив 

України спрямована на приведення параметрів 

функціонування національної транспортної сис-

теми до європейських норм і стандартів. Проте, 

у нових соціально-економічних умовах актуаль-

ною є потреба переосмислення питання розвит-

ку транспортної політики України в контексті 

формування європейської інтегрованої транспо-

ртної системи, заснованої на взаємодії різних 

видів транспорту. 

Слід наголосити, що «євроінтеграція України 

відбувається в умовах широкомасштабної ро-

сійської інтервенції, яка поміж іншого активізу-

вала двосторонні процеси євроінтеграції, впли-

нула на характер просування до об’єднаної Єв-

ропи, обумовила особливості «воєнної» євроін-

теграції, надала нової якості політики Брюсселя 

на українському напрямі» [3, с. 2]. Отримавши у 

2022 р. статус кандидата на вступ до ЄС, в Ук-

раїні розпочався новий етап євроінтеграції, який 

матеріалізував перспективи приєднання до єв-

роспільноти та відповідно активізував процеси 

адаптації і національного транспортного зако-

нодавства до європейських норм і стандартів, 

його актуалізації і подальшого вдосконалення в 

контексті секторальної євроінтеграції, що обу-

мовлює актуальність теми даного дослідження. 

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Вивченням питань інтеграції транспортної 

системи України до стандартів і норм Європей-

ського Союзу в широкому контексті займалася 

досить значна кількість науковців, серед яких 

О.О. Бакаєв, В.В. Брагінський, Є.М. Деркач, 

В.Г. Дідик, Х.М. Дорофєєва, К.Г. Козіна, 

О.В. Клепікова, К.М. Кузьменко, О.Б. Мних, 

П.В. Пинзеник, О.Б. Собкевич та інші. Особли-

вості нормативно-правового регулювання євро-

інтеграційних процесів транспортної системи та 

окремих видів транспорту досліджено у працях 

М.В. Бойченка, Л.О. Васечко, Н.Г. Дуни, А.П. Матвієнко, 

І.Ю. Носи, Г.Л. Рябцева, О.М. Стасюка, 

Н.О. Федяй та інших. Проте, дані дослідження 

охоплюють не все коло існуючих на сьогодні 

теоретико-правових та практичних проблем, 

обумовлених інтенсифікацією нормотворчих 

процесів з набуттям Україною статусу кандида-

та в члени ЄС та з урахуванням дії в країні пра-

вового режиму воєнного стану, що визначає не-

обхідність подальшого дослідження даної тема-

тики. 

Мета. Дослідження спрямоване на визначен-

ня сучасного стану актуалізації нормативно-

правової бази України у транспортній сфері та її 

аналіз за критеріями інтеграції глобальних тра-

нспортних тенденцій Європейського Союзу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Розвиток транспортної системи України має 

ключове значення у відновленні її економічного 

потенціалу та подальшого просування на шляху 

до ЄС. Проте «російсько-українська війна стала 

джерелом новітніх викликів та ризиків для на-

шої країни» [4, с. 21]. На початок 2022 року ук-

раїнська транспортна система знаходилася на 

стадії виходу із кризи, спричиненої Covid-19. «У 

зв’язку з широкомасштабними бойовими діями, 

окупацією окремих регіонів країни, руйнуван-

ням інфраструктурних об’єктів спостерігається 

ускладнення діяльності транспортної системи - 

скоротились обсяги перевезень і пасажирів, і 

вантажів» [3, с. 29]. ЄС розглядає різні інстру-

менти підтримки України у цей непростий час, 

впроваджується «ідея щодо секторальної інтег-

рації України до внутрішнього ринку ЄС як мо-

жливість забезпечити швидкі вигоди для Украї-

ни навіть до набуття повноправного членст-

ва» [5, с. 5]. Як зазначається в матеріалах Укра-

їнського центру економічних і політичних дос-

ліджень імені Олександра Разумкова, «інтегра-

ція України до ЄС у транспортній сфері охоп-

лює різні напрями, серед яких слід виокремити 

співробітництво в авіаційній галузі, зміцнення 

партнерства у сфері автомобільного транспорту, 

відновлення і розвиток залізничного, морського, 

міського електричного транспорту» [3, с. 30]. 

Після отримання Україною в червні 2022 р. 

статусу кандидата в члени ЄС особлива увага 

урядом та парламентом України приділяється 

виконанню Угоди про Асоціацію з ЄС. Відпо-

відно наразі уніфікація нормативно-правової ба-

зи України із законодавчими нормами та прави-

лами Європейського Союзу у сфері транспорту 

здійснюється шляхом реалізації положень цієї 

Угоди. 

Угодою про Асоціацію між Україною, з од-

нієї сторони, та Європейським Союзом, з іншої 

сторони, «серед іншого, передбачається лібера-
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лізація транспортних послуг, сприяння реструк-

туризації та оновленню транспортного сектору 

України й гармонізації чинних стандартів та по-

літики з наявними в ЄС» [6, с. 9]. Угода про 

Асоціацію передбачає також «забезпечення су-

місності транспортних систем України та ЄС 

шляхом імплементації директив і технічних ре-

гламентів Євросоюзу, усунення адміністратив-

них і технічних перешкод, модернізацію техніч-

ного обладнання, інфраструктурну інтеграцію за 

всіма видами транспорту, розширення співпраці 

з європейськими транспортними агентства-

ми» [3, с. 32], тощо. Це потребує ухвалення 

ключових законів про відкриття транспортних 

ринків, що значно розширить транзитні можли-

вості України. 

Базовим документом ЄС у сфері транспорту 

є прийнята у 2011 році Єврокомісією так звана 

Біла книга під назвою «Дорожня карта до єди-

ного європейського транспортного простору». В 

ній передбачено 40 ініціатив, які дозволять пе-

рейти до повного застосування принципів «ко-

ристувач платить» та «забруднювач платить», 

зменшити залежність від імпортованих нафто-

продуктів, зменшити викиди вуглецю від транс-

портного сектору на 60% до 2050 р., наблизити-

ся до нульового рівня смертності від автомобі-

льного транспорту, тощо. Особлива увага у Бі-

лій книзі приділена міському транспорту. «У 

зв’язку з великою кількістю викидів у містах 

зумовлена потреба у переході на екологічно чи-

сті види транспорту» [7]. Рекомендовано ширше 

використання громадського транспорту та вело-

сипедів. Зазначено, що «поступове виведення з 

міського середовища автомобілів, що працюють 

на викопному паливі, стане головним внеском у 

значне зменшення залежності від імпорту наф-

топродуктів, викидів парникових газів та місце-

вого забруднення повітря і шуму» [7]. 

«Біла книга закликає поширити транспортну 

та інфраструктурну політику ЄС на найближчих 

сусідів для тіснішої інтеграції ринку» [6, с. 12]. 

У зв’язку з цим Єврокомісія прийняла, зокрема, 

Концепцію Планів сталої міської мобільності та 

пропонує державам-членам оцінити поточну та 

майбутню ефективність міських транспортних 

систем у своїх містах; переглянути набір поточ-

них інструментів регулювання та за потреби до-

повнити й модифікувати цей набір. Наразі у 

більш ніж 250 європейських містах діють так 

звані зони низьких викидів, а також заборона на 

використання дизпалива. Подібна практика має 

стати актуальною і в Україні, міста самі можуть 

приймати такі рішення з огляду на незадовільну 

якість повітря. У багатьох містах України наразі 

вже «наявні Концепції розвитку велоінфрастру-

ктури, створена Українська велосипедна мере-

жа, що об’єднує більше 20 громадських органі-

зацій, які просувають та лобіюють велосипед-

ний транспорт» [6, с. 25]. 

У 2020 році Єврокомісією була затверджена 

Європейська зелена угода – це план, за яким пе-

редбачено, що до 2050 року Європа стане пер-

шою вуглецевонейтральною частиною світу. 

Окремий напрям цієї угоди – мобільність транс-

портного сектору – передбачено до 2050 р. зме-

ншення викидів парникових газів від транс-

портного сектору на 90%. Відповідні екологічні 

стандарти в транспортній сфері запроваджують-

ся і в Україні. Так, стандарти ЄВРО-1-6 визна-

чають обмеження по викидах шкідливих речо-

вин у вихлопних газах. Законом України «Про 

деякі питання ввезення на митну територію Ук-

раїни та проведення першої державної реєстра-

ції транспортних засобів» визначається, що в 

Україні з 2016 р. «діє стандарт ЄВРО-5 для но-

вих імпортованих автомобілів, а вживані транс-

портні засоби, ввезені в Україну, мають відпові-

дати стандарту ЄВРО-2» [8]. 

У 2017 році було прийнято Енергетичну 

стратегію України на період до 2035 року, яка 

передбачає відмову у найближчі десятиріччя від 

транспортних засобів із двигунами внутрішньо-

го згорання, використання натомість беземісій-

них електричних та водневих двигунів, біопали-

ва другого покоління, створення розгалуженої 

інфраструктури для розвитку електротранспор-

ту [9]. У зв’язку з цим нормативного вирішення 

на сьогодні потребують питання запровадження 

економічного стимулювання для застосування 

альтернативних джерел енергії на об’єктах 

транспортної інфраструктури. Слід відмітити, 

що Україна провадить послідовну державну 

політику, що стимулює розвиток електро-

мобільності. Проте, для реалізації цієї політики 

необхідні нормативні акти, що будуть сприяти 
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створенню розгалужених мереж електрозаряд-

них станцій (в т. ч. особливо швидкої зарядки), 

формуванню мереж станцій техобслуговування 

електромобілів, врегулюють процедуру 

утилізації батарей, розширення преференцій з 

метою зниження початкових витрат на електро-

мобілі. На думку Л. Васечко, І. Носи, «адаптація 

законодавчих актів України до правових основ 

ЄС буде сприяти поетапному нівелюванню 

негативних екологічних факторів, які виника-

ють в результаті перманентної експлуатації 

транспортних засобів, таким чином зменшивши 

їх техногенний вплив на довкілля і збільшивши 

ефективність споживання ресурсів» [10, с. 242]. 

Основоположним кроком актуалізації норма-

тивно-правової бази України у транспортній 

сфері стало прийняття у 2018 році Національної 

транспортної стратегії на період до 2030 року, 

яка нормативно закріпила цілі і умови поступо-

вої інтеграції транспортного сектору України у 

внутрішній ринок ЄС, визначила пріоритети 

щодо підвищення рівня безпеки та зменшення 

негативного впливу транспорту на довкілля. 

Дана стратегія «спрямована на комплексний ро-

звиток усіх видів транспорту, створення конку-

рентного середовища у сфері транспорту, залу-

чення інвесторів для поліпшення інфраструкту-

ри держави та інтеграції транспортного компле-

ксу України в міжнародну транспортну систе-

му» [11]. 

В умовах реформування транспортної систе-

ми України в контексті інтеграції до Європейсь-

кого Союзу «пріоритетного значення набуває 

проблема підвищення транспортної інфраструк-

тури за рахунок підвищення якості послуг, що 

надаються, та доступності транспортних ме-

реж» [12, с. 31]. Наразі головною проблемою 

розвитку транспортної інфраструктури, на дум-

ку багатьох експертів, залишається недостатній 

обсяг інвестицій, які б забезпечили відбудову та 

модернізацію об’єктів транспортної інфраструк-

тури відповідно до світових та європейських 

стандартів. А звідси, на думку Х. Дорофєєвої, 

«головним важелем підвищення конкуренто-

спроможності транспортної інфраструктури має 

стати вдосконалення законодавства про інвес-

тиції з посиленням важелів активної політики 

іноземних капіталовкладень» [12, с. 32]. 

Прогресивним кроком до входження України 

до внутрішнього ринку ЄС стало підписання у 

2021 р. Угоди про спільний авіаційний простір 

між Україною та ЄС, яка зумовила приведення у 

відповідність законодавства України до єдиних 

європейських стандартів у сфері безпеки польо-

тів і організації повітряного руху та повітряних 

перевезень. На жаль, повна реалізація досягну-

тих в Угоді домовленостей на даний момент 

неможлива через військові дії та закриття повіт-

ряного простору для польотів над територією 

України, проте вітчизняні авіакомпанії в період 

війни отримали можливість базування свого 

флоту в європейських країнах задля збереження 

своєї операційної діяльності. 

В 2022 році між Україною та ЄС була укла-

дена Угода про автомобільні вантажні переве-

зення, яка забезпечила «відкриття національних 

ринків вантажних і пасажирських перевезень 

для транскордонної конкуренції» [5, с. 40]. За-

вдяки цій Угоді нормативно було скасовано не-

обхідність отримання українськими перевізни-

ками відповідних дозволів для здійснення двос-

торонніх і транзитних перевезень до держав ЄС 

та запроваджено заходи спрощення визнання 

водійських документів (зокрема, українських 

власників посвідчень водіїв звільнено від вимо-

ги мати міжнародне посвідчення водія) [13]. 

Першочерговим кроком при перевезеннях 

всіма видами транспорту є забезпечення євро-

пейського рівня безпеки, що є вимогою Дирек-

тиви 2008/68 ЄС, виконання Директиви 2014/45 

ЄС щодо безпеки експлуатації транспортних за-

собів (в тому числі в екологічно прийнятному 

стані під час їх використання), згідно вимог якої 

в Україні повинні бути «схвалені та відповідні 

центри тестування, а їх інспектори повинні від-

повідати компетентності» [5, с. 41], що потребує 

негайного прийняття відповідних законодавчих 

актів, які імплементують та забезпечать реаліза-

цію цих вимог. Загалом, важливим аспектом 

ефективності євроінтеграції транспортної сфери 

України є техніко-технологічна сумісність з єв-

ропейською транспортною системою, тому не-

обхідно розробити і ефективний нормативно-

правовий механізм, який буде сприяти втіленню 

техніко-технологічних вимог, які базуються на 

відповідних нормативах ЄС. 
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Висновки. Отже, приведення транспортного 

законодавства України у відповідність до стан-

дартів Європейського Союзу потребує систем-

ного, комплексного підходу. Серед основних 

напрямків його адаптації та актуалізації можемо 

виділити: розробку нормативних актів та вдос-

коналення нормативно-правової бази на відпо-

відність вимогам Директив ЄС щодо транспор-

ту; щодо участі України у європейських транс-

портних організаціях та приєднання до конвен-

цій, протоколів та договорів, виконання резо-

люцій та рекомендацій, що приймаються цими 

організаціями; підготовку та укладення двосто-

ронніх міжурядових угод у сфері транспорту 

між Україною та європейськими країнами. 

Наразі в Україні вже багато зроблено у на-

прямку євроінтеграції та модернізації транспор-

тного законодавства. В процесі його гармоніза-

ції із законодавством ЄС здійснюється уніфіка-

ція європейської та національної юридичної те-

рмінології, оновлення, доповнення та перегляд 

відповідних кодексів і законів, запровадження 

нових законодавчих актів, які відсутні в Україні 

та необхідні для функціонування транспорту 

відповідно до стандартів ЄС. Разом з тим серед 

пріоритетів залишаються питання щодо завер-

шення приведення у відповідність національно-

го транспортного законодавства до норм та по-

ложень ЄС, визначених Угодою про асоціацію 

між Україною та ЄС; залишається потреба в ух-

валенні ключових законів про відкриття транс-

портних ринків, про створення на території Ук-

раїни транспортних хабів, що розширить тран-

зитні можливості України; створення ефектив-

ної правової бази щодо здійснення комбінова-

них (інтермодальних) перевезень, Дорожньої 

карти розвитку єдиної транспортної системи 

України та створення умов для функціонування 

налагодженої системи роботи транспортно-

логістичного аутсортингу, використовуючи при 

цьому досвід інших країн та результати науко-

вих досліджень. 

Головним важелем актуалізації транспортно-

го законодавства в контексті євроінтеграції є 

вдосконалення державних механізмів регулю-

вання окремих аспектів секторальної євроінтег-

рації щодо залізничного, автомобільного, повіт-

ряного, водного та міського електричного тран-

спорту, а також механізмів активізації інвесту-

вання, залучення іноземних капіталовкладень з 

посиленням важелів відповідної державної по-

літики у сфері транспорту для забезпечення 

умов для повоєнного відновлення України за 

європейськими нормами і стандартами. 
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Purpose: the article is devoted to defining and analyzing the current state of updating the regulatory 

framework of Ukraine in the transport sector according to the criteria of integration of global transport 

trends of the European Union. Methods: the study is based on the methods of cognition, analysis and 

synthesis, as well as systemic and structural, formal and logical, and comparative legal methods. Results: it 

is substantiated that for our country at the present stage of its development, the need to integrate global 

transport trends of the European Union is of key importance for the development of the national transport 

system, transport network, and restoration of transport potential. These tasks cannot be solved without the 

regulatory influence of the state and improvement of the relevant regulatory framework, which needs to be 

updated to meet the requirements of the EU-Ukraine Association Agreement, EU Directives and Regulations 

on transport, and bilateral agreements. Currently, a number of Ukraine’s existing commitments and 

legislative initiatives are aimed at bringing the parameters of the national transport system in line with 

European norms and standards. However, in the new socio-economic conditions, there is a need to rethink 

the development of Ukraine’s transport policy in the context of the formation of a European integrated 

transport system based on the interaction of different modes of transport. The article identifies the main 

areas of adaptation and updating of Ukraine’s transport legislation: development of regulations and 

improvement of the regulatory framework to meet the requirements of the EU Transport Directives; 

Ukraine’s participation in European transport organizations and accession to conventions, protocols and 

treaties, implementation of resolutions and recommendations adopted by these organizations; preparation 

and conclusion of bilateral intergovernmental agreements in the field of transport between Ukraine and 

European countries. Discussion: identification of priority issues for completing the harmonization of 

national transport legislation with EU norms and regulations, the need to adopt draft laws on the 

establishment of transport hubs in Ukraine, the creation of an effective legal framework for combined 

(intermodal) transportation, the Roadmap for the Development of the Unified Transport System of Ukraine, 

and the creation of conditions for the functioning of a well-established system of transport and logistics 

outsourcing, improving state mechanisms for regulating relevant aspects of the sectoral European 

integration of certain types of transport into the EU internal market, strengthening the levers of state policy 

in the field of transport to ensure conditions for Ukraine’s post-war recovery. 

Key words: transport; transport system; EU transport trends; integration; transport legislation; 

transport infrastructure; greening of transport; trans-European network; transport mobility strategy; 

liberalization of transport services. 
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